



4月19日，人们在美国首都华盛顿白宫门前参加抗议活动。 新华社记者 胡友松 摄

特朗普中东行有何盘算

新华社记者 吴宝澍

此访重点锚定“生意”

美国总统特朗普于5月13日至16日访问沙特阿拉伯、卡塔尔和阿联酋三国。

各方披露的消息显示，特朗普此行的主要诉求是加强美国与海湾三国间的经贸合作，试图吸引三国扩大对美投资。分析人士认为，特朗普希望通过此行在中东谈成“大生意”，同时以此缓解国内面临的执政压力，也反映出特朗普政府的中东政策处境尴尬。



4月27日在美国首都华盛顿白宫拍摄的美总统特朗普。

新华社记者 胡友松 摄

美方近来就特朗普中东之行释放的多种信号大都围绕“生意”和“大单”。自1月就任以来，特朗普政府一直试图在中东地区为美国“拉投资”，海湾国家被特朗普政府视为“创收”的重要来源。今年1月，沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼在与特朗普通话时

表示，沙特计划在今后4年对美投资6000亿美元；特朗普随后表示，希望沙特的投资额扩大到1万亿美元。

美方官员日前表示，特朗普此行将与海湾三国讨论投资和经贸合作等议题，预计将宣布达成多项协议。据法新社报道，相关协议会涉及防务、航

空、能源和人工智能等领域。

美国智库外交关系协会名誉会长理查德·哈斯表示，特朗普此访中东的重点是“生意”。美国政治风险咨询公司欧亚集团中东和非北研究主管菲拉斯·马克萨德也认为，美国的经济利益是特朗普访问这三个海湾国家的主要考量。

意在纾解美国国内困局

分析人士指出，特朗普政府重视海湾国家的巨额采购和对美投资，很大程度上意在缓解其在国内的执政困局。

美国智库中东研究所高级研究员布赖恩·卡图利斯撰文说，特朗普政府执政百日的民意支持率跌至过去80年来历任总统同期最低，一个主要原因是民众对美国的关税政策和物价上涨愈发不满。在此情况

下，特朗普政府想要利用此行将民众对美国经济问题的注意力转移到与海湾三国达成的商业交易上。

美国马里兰大学教授、中东问题专家希卜利·泰勒哈米说，特朗普政府迫切需要在聚光灯下向国内展示与多国达成了“数万亿美元交易”，以此来挽回民意。

有分析人士指出，即使美国与这些国家签下“大单”，纸面上的

巨额协议最终到底有多少能真正落到实处，依然存疑。一些协议落实流程复杂，甚至耗时多年而实效甚微。

美国全国公共广播电台白宫记者塔玛拉·基思说，特朗普2017年访问沙特时宣布达成的3500亿美元协议就“有水分”。一些官方和商业信息显示，相关协议迄今也没有兑现。

地区政策处境尴尬

美国白宫官员此前声称，解决地区安全问题并不是特朗普此访的重点。分析人士指出，特朗普此访聚焦经贸议题、回避地区安全事务，体现出特朗普政府就任以来其中东政策成果十分有限。

美国全国公共广播电台网站刊文说，特朗普政府上台前曾立下结束巴以冲突、限制伊朗核计划、促成沙特与以色列关系正常化等“大

目标”，但目前来看这些目标“遥不可及”。

在巴以冲突方面，特朗普政府扬言“清空加沙”以及支持以色列在加沙地带的军事行动加剧了地区局势动荡，也引发阿拉伯国家的不满。由于巴以冲突持续，沙特方面也无意与以色列推进关系。在伊核问题上，尽管美伊已举行四轮谈判，但双方分歧依然明显。

美国智库华盛顿近东政策研究所研究员丹尼斯·罗斯指出，特朗普政府在中东政策上尚无成绩，此访也只能在经贸议题上做文章。英国伦敦大学国王学院国防研究系副教授安德烈亚斯·克里格认为，目前特朗普政府更关注国内事务，缺乏处理全球和地区危机的渠道，因此更依赖海湾国家在地区事务中发挥更多斡旋作用。